
广州市第二中学 钟珊

第一节 化学反应与能量变化
第2课时 化学反应与电能

高一—人教版—化学—必修第二册—第六章



【学习目标】

  1. 借助原电池装置和原理的学习，体会化学能到电能的

直接转化，提高模型认知能力，学习科学探究方法。

  2. 能够辨识简单原电池的构成要素，能正确判断原电池

的正、负极，能够用电极反应式对简单原电池的宏观实验

现象进行符号表征。

  3. 了解各类电池在生产、生活实际中的应用，能够举例

说明化学电源对提高生活质量的重要意义。



二、化学反应与电能

化学能 热能           机械能           电能           
燃料燃烧        蒸汽轮机 发电机图片来源于网络
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能源利用率低   30%-40%氧化还原反应
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2e-

Zn  +  2H+ = Zn2+ +  H2

Zn + H2SO4  = ZnSO4  + H2

   锌片上有气泡产生，铜片上无气泡产生。



现象：铜片上有气泡产生；串联电流表后，电

流表指针发生偏转，说明导线中有电流通过。

锌片：Zn – 2e-  =  Zn2+ （氧化反应）

铜片：2H+ + 2e-  =  H2       （还原反应）

Zn + 2H+ = Zn2+ +  H2   总反应：



1.电极：负极 发生氧化反应，电子流出（电流流入）的一极。    

        正极 发生还原反应，电子流入（电流流出）的一极。    

（一）原电池：把化学能转化为电能的装置。

         负极（锌片）

       （氧化反应)

    Zn – 2e-  =  Zn2+

   总反应： Zn + 2H+ = Zn2+ +  H2

    正极（铜片)

   （还原反应） 

          2H+ + 2e-  =  H2

内电路

外电路



【拓展练习】

现象：锌片溶解，同时锌片表面有红色物质

析出。

Zn + Cu2+ = Zn2+ + Cu

2e-



【拓展练习】

现象：锌片溶解，石墨棒上有红色物质析出； 

            电流表指针发生偏转。

负极（锌片） ：Zn – 2e-  =  Zn2+ （氧化反应）

正极（石墨棒)：Cu2+ + 2e-  =  Cu    （还原反应）

Zn + Cu2+ = Zn2+ + Cu

负极 正极
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电解质溶液

序号 电极（大小相同） 电极间距 水果种类 电流表示数(μA)

① Cu—Al 2.0 cm 西红柿 78.5

② Cu—Fe 2.0 cm 西红柿 70.3

③ Al—Al 2.0 cm 西红柿 0

④ Cu—Al 2.0 cm 柠檬 45.7

⑤ Cu—Al 1.0 cm 柠檬 98.4

⑥ 石墨棒—Al 1.0 cm 柠檬 104.5



序号 电极（大小相同） 电极间距 水果种类 电流表示数(μA)

① Cu—Al 2.0 cm 西红柿 78.5

② Cu—Fe 2.0 cm 西红柿 70.3

③ Al—Al 2.0 cm 西红柿 0

④ Cu—Al 2.0 cm 柠檬 45.7

⑤ Cu—Al 1.0 cm 柠檬 98.4

⑥ 石墨棒—Al 1.0 cm 柠檬 104.5

对比实验①②③或⑤⑥，得出结论:

在其他条件相同时，电极材料活泼性差别越大，电池效果越好。

电极材料的选择对电池效果的影响？



自发进行的氧化还原反应

电极材料（金属、石墨棒）

形成闭合回路（导线、电解质溶液等）

2. 原电池的构成要素



失去电子
氧化反应

得到电子
还原反应

电解质溶液

3.原电池模型 注意：“电子不下水，离子不上岸” 



（二）化学电池

1.一次电池：放电之后不能充电的电池。

 （内部氧化还原反应无法逆向进行）

负极（锌筒）：Zn – 2e-  =  Zn2+   氧化反应

正极（石墨棒）：MnO2  得电子   还原反应

锌逐渐消耗，二氧化锰不断被还原，电池

电压逐渐降低，最后失效。
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2.二次电池

图片来源于网络

铅酸蓄电池 镍氢电池 锂离子电池

化学能 电能
放电

充电
充电电池



纽扣电池 干电池 笔记本电脑电池

手机锂电池 铅蓄电池 新能源汽车电池

图片来源于网络
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一种将燃料（如氢气、甲烷、乙醇）和氧化剂（如氧气）的化学

能直接转化为电能的电化学反应装置。

特点：

清洁、安全、高效；

能量转化率可以达到80%以上；

反应物不是储存在电池内部，而是从外部提供，供电量易于调节。

3. 发展中的燃料电池

负极（氧化反应） 正极（还原反应）

        
2H2 + O2 = 2H2O



图片来源于网络





神州十三号载人飞船

图片来源于网络



本课小结

自发进行的氧化还原反应

电极材料（金属、石墨棒）

形成闭合回路（导线、电解质溶液等）

原电池的构成要素



本课小结

内电路

外电路

e-

阳离子
阴离子



  谢谢观看！



广州市第二中学 钟珊

第一节 化学反应与能量变化
第2课时 化学反应与电能（答疑）

高一—人教版—化学—必修第二册—第六章



1.下列设备工作时，将化学能转化为电能的是（    ）

A. 锂离子电池 B. 太阳能集热器 C. 燃气灶 D. 硅太阳能电池

解析　A项，锂离子电池是把化学能转化为电能；

      B项，太阳能集热器是把太阳能转化为热能；

      C项，燃烧是放热反应，是把化学能转化为热能；

      D项，硅太阳能电池是把太阳能转化为电能。

A
图片来源于网络



2. 下列反应中不能设计成原电池的是 （    ）

A. Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2

B. CH4 + 2O2  =  CO2 + 2H2O

C. Pb + PbO2 + 2H2SO4 = 2PbSO4 + 2H2O

D . HCl + NaOH = NaCl + H2O

D

点燃
自发进行的氧化还原反应



3. 下列关于右图所示装置的叙述，错误的是（    ）

A. 锌是负极，其质量逐渐减小

B. 氢离子在铜表面被还原，产生气泡

C. 电流从锌片经导线流向铜片

D. 电子从锌片经导线流向铜片

C

负极（锌） Zn–2e- = Zn2+    

正极（铜）  2H+ + 2e- = H2

e-



4. 下列说法正确的是（    ）

A. 图1所示装置能将化学能转化为电能

B. 图2所示反应为吸热反应

C. 锌锰干电池中，锌筒做正极

D. 蓄电池充电时也发生了氧化还原反应

D

解析：　 放电时：负极 发生氧化反应

        正极 发生还原反应



5. 把a、b、c、d四块金属片浸入稀硫酸中，用导线两两相连组成

原电池。若a、b相连时，a为负极；c、d相连时，外电路的电流由

d到c；a、c相连时，c极上产生大量气泡；b、d相连时，d极逐渐

溶解，则四种金属的活动性由强到弱的顺序为（  ）

a>c>d>b

A. a>b>c>d B. a>c>d>b C. c>a>d>b D. b>d>c>a

B

a>b c>d a>c d>b



  谢谢观看！


